

开放中国惠及世界

开放的中国向世界释放更多发展红利

■黄 冰

一个开放发展的中国,在与世界的良性互动、互利共赢中为各国提供发展新机遇。党的二十届三中全会强调,必须坚持对外开放基本国策,并对完善高水平对外开放体制机制进行部署。这充分彰显我国坚定不移扩大开放的决心。开放的中国将向世界释放更多发展红利。

改革开放,是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。党的十八届三中全会以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,坚持以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,加快形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局,为经济发展不断拓展新空间。开放是中国式现代化的鲜明标识。不断扩大高水平对外开放的中国,与世界各国联系的纽带越拉越紧,将继续以自身新发展为世界带来新动力。

中国高水平对外开放推动经济全球化。近年来,单边主义与保护主义有所上升,经济全球化遭遇逆流。在全球经济面临下行压力时,中国坚定促进贸易和投资自由化便利化,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。从提出共建“一带一路”倡议,到办好进博会、服贸会、全球数字贸易博览会等展会;从推动各国各方共享中国制

度型开放机遇,到实施外商投资法及相关配套法规;从高质量建设自由贸易试验区,到加快建设海南自由贸易港……中国准确把握经济全球化新趋势,开放的步伐从未停止。开放合作、互利共赢才是人间正道。中国坚定不移深化改革,扩大高水平开放,不断为全球发展注入正能量。

中国高水平对外开放促进各国共同繁荣。当前,全球发展不平衡、不平衡现象突出。作为最大发展中国家,中国始终不忘同广大发展中国家携手同行的初心。中国追求的不仅是独善其身的现代化,而是希望同包括广大发展中国家在内的各国一道,共同实现现代化。秉持共同发展理念,中国持续深化南南合作,并通过全球发展倡议、共建“一带一路”倡议等搭建平台,助力联合国2030年可持续发展议程。从中国倡议走向国际实践,全球发展和南南合作基金已支持实施200多个项目;瓜达尔港、雅万高铁、中老铁路等重大标志性工程陆续建成并投运;“非洲光带”“澜湄甘泉行动计划”等一批“小而美”“惠而实”的民生项目落地生根。务实的举措切实改善当地民生,赋能有关国家经济社会发展,获得国际社会的广泛认同与赞誉。

中国高水平对外开放助力全球经济治理体系改革。曾经,全球经济治理的话语权被牢牢把持在某些西方国家手中。伴随着新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,全球治理体系变革的呼声日益高涨。中国倡导共商共建共享的全球治理观,推动全球经济治理体系变革。多年来,中国不仅积极参与国际经济制度和规则的制定完善,还推动创设亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、丝路基金等多边开发机构和合作平台。这都有助于提升发展中国家在全球经济治理中的代表性,增强全球经济治理的有效性。在开放合作中,中国承担起更多国际责任,推动全球经济治理体系朝着更加公正合理有效的方向发展。

求合作、谋发展是人心所向。坚持以开放促发展,中国的“机遇之门”将坚定向世界敞开。中国将继续扎实推进高水平对外开放,不断做大全球发展的蛋糕,让发展的成果为世界各国人民共享。一个开拓进取、笃行不怠的中国,必将同世界上一切进步力量一道,共创人类更加美好的明天。

(作者单位:天津市中国特色社会主义理论体系研究中心)

聚焦巴黎奥运会



为中国队拿下历史上第一枚女子拳击金牌——

常园·梦圆

走上拳台,常园的长发扎成马尾垂在脑后,随着她说话而轻轻摇晃。她的声音甜美温柔,笑起来眼睛会弯成月牙。很难想象,不久前,就是这个女孩在赛场上凭借急风骤雨般的拳头,为中国队拿下历史上第一枚女子拳击金牌。

8日晚,巴黎奥运会女子54公斤级决赛如期举行。常园的对手是比自己高出7厘米的土耳其新锐阿克巴什。尽管身高不占优势,但步法灵活、出拳果断的常园始终占据主动地位。第一回合还剩20秒时,常园一度将对手逼至场边,密集出拳,拿下首回合胜利。

第二回合,常园一直守在拳台中央位置,将对手封锁在靠近栏杆的一侧。第三回合伊始,常园的铁拳来得更为猛烈,一顿连击将阿克巴什打得无力招架。

与东京奥运会时抱憾而归不同,这一次,常园笑到了最后。等待结果时,常园已迫不及待地挥舞起拳头,当裁判宣布“红方胜利”时,常园高兴地跳了起来。随后她冲向场边的教练,后者则钻入拳台,将她高高举起。

随着五星红旗缓缓升起,常园噙着泪水,大声在领奖台上唱着国歌。这是自2012年伦敦奥运会设立女子拳击项目后,中国队在这个项目上的第一枚奥运金牌。为了这一枚金牌,中国队已等待12年,常园则准备了15年。

“从东京的遗憾,到今天的中国女子拳击首金,我很激动。之前,网球运动员郑钦文创造历史,让国旗在罗兰·加洛斯升起,现在国旗因我而升起,我很骄傲、很自豪!”常园说。

2016年,19岁的常园作为任灿灿的陪练前往里约,被奥运的氛围深深吸引,下定决心要以运动员的身份站上奥运拳台。东京奥运会时,常园如愿为国出征,却早早遗憾出局。收拾好心情,常园重整旗鼓,终于圆梦。

常园的爷爷和爸爸都是习武之人,受他们影响,常园也从小学武术,后来开始接触跆拳道。2009年,为备战伦敦奥运会,常园的家乡河北省组建起女子拳击队。“当时,我感觉拳击队员很帅,于是申请了转项。”常园说。

在旁人看来,拳击肉搏的拳击似乎有些血腥,但在常园看来,拳击就像

是“益智游戏”。“这场游戏里,我想要打到对手,同时又不能让对手碰到我。看似激烈,但其实是场智力与速度的博弈。”

早些年,常园在拳台上肆意张扬、冲劲十足,也因此摘得南京青奥会、雅加达亚运会金牌。但渐渐地,她不再满意于自己的张扬。“聪明反被聪明误。太过自信张扬的话,很多东西发挥不到极致。东京失利后,我能更好地控制自己的心态和情绪。这次比赛结束后,可能会让我重新深度认识自己,可能还有更多需要我改变的地方。”常园说。

“我想和每个人分享这块金牌——我的父母、团队、国家队、河北省队和所有关注中国拳击的人。”

“过去三年,每天训练时,我总觉得像被扒掉一层皮,很累。但现在回想,却发现这种疼痛或难过的记忆已经很模糊了。”常园说,这场胜利给了她无穷的力量。“我希望我还能再次站上奥运拳台。”

(新华社巴黎8月8日电 记者乐文婉、张百慧)

上图:8月8日,常园(右)在比赛中。新华社发

“和平方舟”号医院船时隔七年再访莫桑比克



本报马普托8月9日电 刘志磊、记者杨晓霖报道:当地时间8月9日,执

行“和谐使命-2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达第四站莫桑

比克,开始进行为期7天的友好访问,并提供医疗服务。这是“和平方舟”号医院船继2017年执行“和谐使命”任务到访后,时隔7年再次访问莫桑比克。

上午10时许,悬挂满旗的“和平方舟”号医院船缓缓抵靠莫桑比克马普托港。莫方在码头举行了隆重的欢迎仪式,莫海军参谋长瓦兹出席欢迎仪式并登船参观。莫军方官员及中国驻莫桑比克大使馆工作人员、华人华侨、中资机构代表等在码头迎接。

在接下来的友好访问中,“和平方舟”号医院船将利用主平台对前来就诊的患者进行诊治,同时派出多支医疗队赴当地医院开展医疗巡诊,并与莫方人员开展联合诊疗、学术交流与文化联谊等活动。

左上图:“和平方舟”号医院船抵靠莫桑比克马普托港。 桂心骥摄

“和平团结-2024”联合演习

中坦双方开展联合战术训练提升协同能力

本报达累斯萨拉姆8月9日电 记者付语、李浩然报道:当地时间8月9日,参加“和平团结-2024”联合演习的中坦参演部队,在坦桑尼亚马坪加综合训练中心组织最后一次合作战群战术协同训练。至此,双方3次全流程全要素联合战术训练已全部

完成。据悉,双方参演部队在完成联合专业训练的基础上,全面展开联合战术训练,共同完成联合渗透侦察、隐蔽突袭营救、分路多区围歼、立体追击扫残等课目演练,在实战化环境中锤炼双方官兵协同作战能力。其间,双方采取“讲、

研、摆、练”的方法,组织各作战编组开展战术训练,检验战术设计、指挥系统、战法打法的合理性。中方参演人员介绍,经过连续多日的联合战术训练,双方参演部队已经在指挥筹划、作战行动和战法打法上充分磨合,为下一步演习奠定了扎实基础。

五问美国反兴奋剂工作

7日,路透社报道了美国反兴奋剂机构(USADA)曾以免除处罚为条件让兴奋剂阳性运动员当“卧底”的消息,世界反兴奋剂机构(WADA)也就此发表声明,谴责美方的违规做法。此事立即引起巴黎奥运会上多国媒体、运动员和体育人士广泛关注,并提出普遍关心的若干问题。

一问:美国为何从认同大麻是违禁药物到推动大麻退出禁药清单?

2009年,著名泳将菲尔普斯因吸食大麻被禁赛三个月,彼时这位美国泳坛明星在公众心目中的形象受损,一些赞助商也表示不再与他续签合同。时过境迁,将大麻从世界反兴奋剂机构《禁药清单》中剔除的呼声在美国越来越高。发生转变的原因是什么?在美国人眼中,列入禁药清单的标准又是什么?

二问:美国绝大部分运动员游离在WADA的全球反兴奋剂系统之外,如何能不破坏与别国运动员的公平竞争?

WADA主席班卡在国际奥委会142次全会表示:“90%的美国运动员不受《世界反兴奋剂条例》管辖。我指的是职业和大学生联赛。根据美国奥林匹克和残奥委员会7月10日发布的数据,参加国际比赛的美国精英运动员有75%来自大学体系,包括美国大学生体育协会。这意味着大多数美国精英运动员最初都来自一个在全球公认的廉洁运动标准之外运作的体系。”那么,这些来自美国职业联赛和大学生体育

协会的运动员如何接受检查?检查频率如何?处罚的标准又是什么?两套反兴奋剂系统下如何能保证公平竞争?

三问:美国《罗琴科夫反兴奋剂法》实施“长臂管辖”,将现有国际规则置于何地?

《罗琴科夫反兴奋剂法》核心在于“域外管辖权”。根据该法,除运动员之外的人员涉兴奋剂行为可能受到刑事处罚,适用范围为所有美国运动员参加的国际大赛、有美国经营业务的企业赞助的赛事,以及在美国有转播权的比赛等。该法出台意味着美国几乎对包含奥运会在内的所有重大国际赛事中的兴奋剂欺诈行为享有司法管辖权,但对美国国内职业联赛,例如美国职业篮球联赛、美国职业橄榄球联赛等却不适用,因为美国职业联赛并不属于本法案所规定的“重大国际体育比赛”。

而全球数百个国家和利益相关方已经签署联合国教科文组织《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》,遵守《世界反兴奋剂条例》,支持现有世界反兴奋剂法规体系。当美国对兴奋剂违规行为实施域外管辖时,与全球统一的反兴奋剂体系存在明显冲突,将现有国际规则置于何地?其他国家是否也会通过立法形式以实现域外管辖,并最终损害谁的利益?

四问:美国将办洛杉矶夏奥会和盐湖城冬奥会,国际体育参与者能否免遭《罗琴科夫反兴奋剂法》威胁? 23名中国游泳运动员无过错疏忽

曲美他嗪污染事件中,美国通过《罗琴科夫反兴奋剂法》动用国内司法和政治手段进行调查,发起对该事件“长臂管辖”,并传唤世界泳联执行主任布伦特·诺维茨基,令国际体育界产生危机感。本届巴黎奥运会即将结束,下届奥运会将在美国洛杉矶举行,盐湖城也将在2034年举办冬奥会。尽管美国奥委会主席、2034年盐湖城冬奥组委主席以及美国犹他州州长均表示,支持WADA通过《世界反兴奋剂条例》开展的工作,并承诺尽一切可能消除国际体育界和反兴奋剂界对美国反兴奋剂体系的担忧,但承诺能否兑现?国际体育参与者在美参赛期间能否免遭《罗琴科夫反兴奋剂法》威胁?

五问:为何美国监督别国反兴奋剂工作非常严苛,自己却掩盖、纵容兴奋剂违规?美国“卧底”运动员违规免除禁赛的依据是什么?

WADA8日发布声明称,美国反兴奋剂机构指责别国反兴奋剂机构的同时,自己却掩盖、纵容兴奋剂违规。至少在三起严重兴奋剂违规事件中,美国反兴奋剂机构以让运动员做“卧底”为条件未对运动员实施禁赛,没有通知WADA,没有遵守程序,这一做法被WADA认为是明显的违规。使用了违禁药物的运动员还能上场参赛,威胁了体育比赛的诚信,对同场竞技的运动员是否公平? (新华社巴黎8月8日电)



8月9日,在巴黎奥运会跳水项目女子3米板决赛中,中国选手陈艺文获得金牌,另一名中国选手昌雅妮获得铜牌。图为中国选手陈艺文在比赛中。新华社发

罗诗芳为中国举重队摘得第三金

新华社巴黎8月8日电 (记者王君宝、许仕豪)8日,巴黎奥运会举重项目进入第二个比赛日,中国选手罗诗芳在女子59公斤级比赛中刷新三项奥运会纪录,以241公斤的总成绩获得冠军,为中国举重队夺得本届奥运会第三枚金牌。

抓举比赛,奥运会纪录被频频刷新。罗诗芳是这个级别总成绩的世界纪录保持者,当日她把开把要了101公斤,轻松举起。中国台北队的郭婞淳随后的开把要了平奥运纪录的103公斤,同样成功举起,展现出卫冕冠军实力的。

此时,一众好手的第二举还没开始。

随后乌克兰选手科诺托普开把直接要了104公斤,并打破抓举奥运会纪录。罗诗芳也在第二举直接刷新奥运会纪录到105公斤。

之后,郭婞淳第二举105公斤失败,科诺托普因腿部不适两次试举失败,全场都在等着罗诗芳和加拿大选手查伦最后一举是否能再次刷新奥运会纪录。

106公斤,查伦试举成功,刷新奥运纪录。随后罗诗芳上台,也是当日抓举的全场最后一举。下蹲,慢慢起,

罗诗芳将107公斤稳稳举过头顶,定格新的抓举奥运会纪录。

挺举比赛,罗诗芳开把129公斤发挥稳定,成功举起,总成绩也平了奥运会纪录。在几名选手相继试举失败后,罗诗芳第二举从135公斤降到了134公斤,并试举成功,刷新挺举和总成绩的奥运会纪录。

随着查伦和郭婞淳第三举失败,罗诗芳以241公斤的总成绩将冠军收入囊中,她也放弃了第三举,向观众挥手致意。

查伦和郭婞淳分别以236公斤、235公斤的总成绩获得亚军、季军。